
66 URBANISMUS A ÚZEMNÍ ROZVOJ – ROČNÍK XXIX – ČÍSLO 2/2026

Pražské zastupitelstvo schválilo 
nový Územní plán hl. m. Prahy

Na jednání Zastupitelstva hl. m. Prahy 
dne 28. května 2026 byl schválen nový 
Územní plán hl. m. Prahy (Metropolitní 
plán). Pro další rozvoj hlavního města 
tento zcela zásadní dokument nabude 
účinnosti 1. září 2026.

Metropolitní plán umožní intenzivnější 
rozvoj Prahy. Podle jeho autorů chrání 
charakter více než 700 pražských lokalit, 
přírodu uvnitř města i  jeho okolí, histo-
rické centrum i 44 typických městských 
výhledů. Jsou v něm zakotveny význam-
né dopravní investice a projekty. Otevírá 
plochy brownfieldů pro výstavbu byto-
vých čtvrtí, díky čemuž může vzniknout 
až 350 tisíc nových bytů, a  přináší také 
předjednanou dohodu se státem na vý-
znamných dopravních stavbách a kritic-
ké infrastruktuře, na památkové ochraně 
i jasně nastavené podmínky pro dohody 
s developery.

Metropolitní plán Praha připravuje od 
roku 2013. Zadavatelem je Zastupitel-
stvo hl. m. Prahy, pořizovatelem je od-
bor územního rozvoje Magistrátu hl. m. 
Prahy a zpracovává jej Institut plánování 
a rozvoje hl. m. Prahy. Jedná se o klíčový 
a  závazný dokument, který ovlivní po-
dobu metropole na několik desetiletí. 
Dosavadní územní plán přestane platit 
v roce 2028.  Po kompletaci spisu a  vy-
věšení veřejné vyhlášky nabude nový 
Územní plán hl. m. Prahy účinnosti 
k 1. září 2026.

[Portál hl. m. Prahy, 28. 5. 2026; redakčně kráceno]

CO PÍŠÍ JINDE

Součástí programů  
pro komunální volby má být 
i péče o vystavěné prostředí

Česká komora architektů (ČKA) zveřejni-
la Teze ČKA k podzimním volbám 2026 
s  názvem Komunální politiky architek-
tury pro obce v ČR. Dokument reaguje 
na skutečnost, že téma péče o vystavě-
né prostředí bývá ve volebních progra-
mech a prioritách obcí často opomíjeno, 
přestože kvalita prostředí zásadně ovliv-
ňuje každodenní život lidí. Teze jsou ur-
čeny kandidátům, politickým stranám 
a hnutím a následně samosprávám jako 
praktická opora pro formulaci volebních 
programů, priorit obce a pro rozhodová-
ní v průběhu volebního období. 

„Vystavěné prostředí je to, co obyvate-
le ukotvuje – díky čemu se někde cítíme 
doma. Péče o  něj proto není okrajové 
téma, ale jedna ze základních politik a ve-
řejných služeb obce. Smyslem tezí je na-
bídnout srozumitelný rámec, jak na to: od 
strategie a  územního plánu přes správu 
majetku až po kvalitní zadávání veřejných 
investic a spolupráci s městským/obecním 
architektem,“ říká Petr Lešek, místopřed-
seda ČKA.

Deset bodů pro dobré řízení obce:  
od vize k realizaci

Dokument shrnuje deset oblastí, ve kte-
rých mohou obce a města nejvíce zlep-
šit kvalitu prostředí – a zároveň omezit 
neefektivní rozhodování a  plýtvání ve-
řejnými prostředky. Teze doporučují 
především: mít strategický plán jako 
skutečnou společnou dohodu s  jas-
nými prioritami a  vazbou na rozpočet; 
posílit roli územního plánu jako srozu-
mitelné prostorové vize (včetně práce 
s územními studiemi); spravovat obecní 
majetek koncepčně (s přehledem o bu-
dovách a pozemcích a s důrazem na je-
jich smysluplné využití); vybírat několik 
prioritních problémů a projektů a jejich 
řešení věnovat dostatečný čas a  od-
bornou péči se zapojením veřejnosti; 
připravovat projekty průběžně podle 
potřebnosti, ne pouze „podle dotací“; 

kultivovat veřejný prostor včetně pod-
pory výtvarných intervencí a  regulace 
reklamy (včetně výdejních boxů); vy-
bírat zpracovatele podle kvality, nikoli 
pouze podle ceny – zejména prostřed-
nictvím architektonických soutěží; zřídit 
nebo využívat pozici městského/obec-
ního architekta (včetně možnosti sdílení 
mezi obcemi); vést kontinuální komuni-
kaci s  občany a  používat participativní 
procesy a systematicky vzdělávat veřej-
nost v zájmu o společné prostředí.

„Řada obcí má dokumenty a  nástroje, 
ale chybí jejich skutečné používání: pra-
videlná aktualizace, práce s  prioritami, 
transparentní zadání a důsledná příprava 
projektů. Výsledkem pak bývá nahodilé 
rozhodování, projekty ve spěchu a rostoucí 
nedůvěra veřejnosti. Teze ukazují cestu, jak 
tomu předcházet,“ doplňuje Lešek.

Inspirace: Dánsko a Litomyšl

ČKA připomíná, že inspirací jsou zkuše-
nosti dánských municipalit, kde se ko-
munální politiky architektury zavádě-
jí od roku 1997 (první ve městě Vejle). 
V  českém prostředí je jako známý pří-
klad dlouhodobé systematické práce 
uváděna Litomyšl, která má městskou 
architektku od roku 1992.

Kompletní text Tezí ČKA – Komunální 
politiky architektury pro obce v  ČR je 
dostupný na https://www.cka.cz/svet-
-architektury/publikace/publikace-cka.

[ČKA, 14. 4. 2026]

Vídeň chystá jednu z největších 
nových čtvrtí.  Třetinu území 
pokryje zeleň

Už za několik let by mohla na jihu ra-
kouské metropole začít výstavba nové 
udržitelné čtvrti pro 21 000 lidí. Dvě tře-
tiny bytů poskytnou dostupné bydlení, 
třetinu území bude tvořit zeleň a  díky 
prodloužené lince metra potrvá cesta 
do centra jen 15 minut. Projekt založený 
na zelené infrastruktuře má ukázat, jak 

https://www.cka.cz/svet-architektury/publikace/publikace-cka
https://www.cka.cz/svet-architektury/publikace/publikace-cka
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může vypadat městská zástavba odolná 
vůči klimatické změně.

Vídeň připravuje další významnou pro-
měnu svého území. Na jihu města v ob-
vodu Favoriten má na ploše 124 hektarů 
vyrůst moderní čtvrť RothNEUsiedl, kte-
rá má zároveň sloužit jako model klima-
ticky odolné a  cenově dostupné měst-
ské zástavby. Vzniknout by zde mělo 
kolem 9 000 bytů pro 21 000 lidí, z toho 
dvě třetiny v  režimu dotovaného byd-
lení. Projekt počítá s  8 000 pracovními 
místy, školami, sportovišti či kulturním 
zázemím. První rezidenti by se mohli na-
stěhovat zhruba za deset let. 

RothNEUsiedl odráží osvědčené přístu-
py, které Vídeň dlouhodobě uplatňuje 
při rozvoji nových částí města. Do pří-
pravy projektu vedle odborníků opět za-
pojuje i místní a klade důraz na ochranu 
klimatu, udržitelnost a  kvalitní veřejný 
prostor. Téměř třetinu území tak pokryje 
zeleň v čele s  tříkilometrovým zeleným 
prstencem, který obklopí celou zástav-
bu a obyvatelům zajistí přes 25 hektarů 
parků a  rekreačních ploch. Zachované 
větrolamy dále podpoří nejen ochlazo-
vání území, ale i místní biodiverzitu. 

Významnou roli bude i  zde hrát hos-
podaření s  vodou. RothNEUsiedl má 
fungovat na principu tzv. houbového 
města, které zadržuje dešťovou vodu 
a následně ji využívá k zavlažování zele-
ně. K tomu má přispět také vysoký podíl 
zelených střech a minimum zpevněných 
ploch. Projekt dále naváže na zeměděl-
skou tradici lokality – obyvatelé se tak 

mohou těšit na možnosti městského 
zemědělství včetně volně přístupných 
ovocných stromů. 

Energetický koncept čtvrti staví projek-
tanti tradičně na lokálních a  obnovitel-
ných zdrojích. Nové budovy navrhují 
s  důrazem na nízkou energetickou ná-
ročnost a  cirkulární využití stavebních 
materiálů. Chytré energetické systémy 
zároveň umožní ukládání přebytečné 
energie a  využití odpadního tepla pro 
vytápění i ohřev vody.

Dopravní obslužnost má zajistit ze-
jména aktivní a  veřejná mobilita. Na-
místo klasických silnic počítá návrh 
uvnitř zástavby s  hustou sítí zelení le-
movaných cest pro pěší a  cyklisty. Au-
tomobilová doprava tak ustoupí ve 
vnitřní části čtvrti do pozadí. Klíčové 
spojení má do budoucna přinést pro-
dloužení linky metra U1, která reziden-
ty přepraví do centra města přibližně  
za 15 minut.

Projekt nezapomíná ani na kvalitní ob-
čanskou vybavenost a  komunitní život. 
Součástí návrhu jsou mimo jiné i tři nové 
školy či sportovní multifunkční hala.

V  příštím roce by měla nastat změna 
územního plánu. První etapa výstavby, 
která se zaměří na severní část území 
a  přinese zhruba 3 000 bytů, by mohla 
začít kolem roku 2030.

[City of Vienna, 21. 5. 2026]

Vítězem evropské ceny  
za architekturu je rekonstrukce 
veletržního paláce  
v belgickém Charleroi 

Areál Palais des Expositions vznikl 
v 50. letech jako rozsáhlý výstavní kom-
plex, který měl reprezentovat průmyslo-
vou sílu poválečného Charleroi. Sloužil 
pro velké obchodní a  spotřební veletr-
hy, autosalony i populární výstavy a byl 
koncipován jako infrastruktura pro ma-
sové události. Od počátku měl zároveň 
hybridní charakter – kromě výstavních 
hal zahrnoval i  sportovní zázemí, tech-
nické provozy či hasičskou stanici. Areál 
přitom navazuje na ještě starší průmys-
lovou vrstvu, když vznikl na místě bývalé 
sklárny. S útlumem průmyslu od 60. let 
však komplex postupně ztrácel význam 
a jeho využití se fragmentovalo. Velkory-
sé měřítko, původně výraz síly a optimis
mu, se proměnilo v  problém – obtížně 
využitelnou, předimenzovanou struk-
turu. Právě tuto ambivalenci současná 
rekonstrukce obrací ve svůj hlavní zdroj.

Regenerace areálu ukazuje, jak lze s mi-
nimem prostředků přepsat fungová-
ní původní stavby. Namísto nahrazení 
něčím novým pracuje s  potenciálem 
starého a  proměňuje jej v  infrastruktu-
ru propojující budovu, město a krajinu. 
Areál dnes kombinuje tři jasné režimy: 
zachované haly pro kongresy, výstavy 
a kulturní akce, otevřené plochy fungu-
jící jako veřejný prostor pro každodenní 
pohyb a pobyt a parkově upravené čás-
ti, které navazují na okolní krajinu. Jižní 
křídlo slouží jako vícepodlažní, volně pří-
stupné parkování. Podstatná část území 
je průchozí bez vstupného a  bez jasně 
vymezeného vstupu, takže areál fungu-
je spíše jako prostupná městská struktu-
ra než uzavřený objekt. 

Přestavba odhalila potenciál rozsáhlého 
objemu na svažitém terénu a zachovala 
jeho zásadní kvality – měřítko, raciona-
litu a  monumentalitu. Namísto plošné 
přestavby došlo k  pečlivému přehod-
nocení jednotlivých částí: co odstranit, 
zachovat či transformovat. Zásahy jsou 
minimální a přesné, často téměř nevidi-
telné; klíčovou roli hraje nové uspořádá-
ní pohybu a  vztahů. Budova se otevírá 
a funguje jako veřejný prostor, parkoviš
tě i  krajina, čímž znovu propojuje cen

Vizualizace nové čtvrti RothNEUsiedl
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trum města s okolím. Otevřenost a pro-
stupnost areálu jsou vyvažovány jeho 
aktivním využitím a  vizuální kontrolou, 
nicméně dlouhodobá kvalita prostředí 
bude záviset především na intenzitě pro-
vozu a důsledné správě ze strany města.

Původní záměr nahradit centrální halu 
nízkoenergetickou novostavbou narazil 
na omezený rozpočet. Architekti pro-
to zvolili opačný postup: halu „odkryli“, 
odstranili její fasády a proměnili ji v kry-
tý venkovní prostor. Do hmoty objektu 
bylo proříznuto atrium, které propojuje 
jednotlivé úrovně a vytváří vícepatrovou 
zahradu v jeho jádru. Selektivní demoli-
ce se staly nástrojem návrhu: odstraňo-
vání částí konstrukce umožnilo vznik 
nových kvalit – od přirozeně větraných 
prostor po proměnu zpevněných ploch 
v zeleň. Halda, na níž budova stojí, byla 
odhalena a  osázena lokální vegetací. 
Demolované prvky se znovu uplatňují 
jako městský mobiliář. Materiálové zása-
hy jsou úsporné a čitelné – původní be-
ton má bílý nátěr.

Návrh je veden principem respektující 
adaptace – spíše než novou architektu-
rou je přesnou editací původní struktu-
ry. Vyvažuje ekonomii, ekologii i  este-
tiku a  pracuje s  minimem prostředků: 
preferuje přirozené větrání, jednoduché 
a  odolné materiály i  nenáročnou ze-
leň. Původní flexibilita stavby je posíle-
na a stává se její hlavní identitou. Právě 
schopnost proměnit problematické dě-
dictví v otevřený, evoluční systém – bez 
radikálních demolic a s důrazem na do-
stupnost a  udržitelnost – je důvodem, 

proč projekt letos získal hlavní evropské 
ocenění.

[StavbaWEB, EUmiesAwards, 16. 4. 2026]

Laureátem Pritzkerovy ceny 
za architekturu 2026 
se stal Smiljan Radić Clarke

Stejně jako jeho architektura, i  vrstvy 
života Smiljana Radiće Clarka tvoří ne-
spojitou historii formovanou pohybem, 
otevřeností a  postupným budováním 
smyslu. Radić, narozený v  Santiagu 
v imigrantské rodině – rodiče jeho otce 
pocházeli z chorvatského Brače a matky 
ze Spojeného království – vyrůstal s hlu-
bokým vědomím sounáležitosti a  chá-
pal život jako něco sestaveného, ​​nikoli 
jen zděděného. „Někdy si musíte vytvořit 

vlastní kořeny. To vám dává svobodu,“ vy-
jadřuje se Radić.

Radić studoval architekturu na Pontificia 
Universidad Católica de Chile, kde ne-
uspěl u  prvního pokusu o  závěrečnou 
zkoušku, a v roce 1989 promoval. Tento 
neúspěch ho formoval a  přiměl studo-
vat historii na Istituto Universitario di 
Architettura di Venezia a  hodně cesto-
vat, což považuje za nejdůležitější směr 
svého vzdělávání.

V  roce 2017 založil Radić Fundación de 
Arquitectura Frágil, která sídlí v jeho ate-
liéru v Santiagu, na podporu experimen-
tální architektury, která zpochybňuje 
hranice jednotlivých oborů. Prostřednic-
tvím výstav, workshopů a  společného 
bádání nadace odráží jeho víru v archi-
tekturu jako kolektivní a vyvíjející se pra-
xi. Radićova práce byla oceněna řadou 
mezinárodních ocenění, včetně ocenění 
Nejlepší architekt do 35 let od Colegio de 
Arquitectos de Chile (Chile, 2001), ceny 
Architectural Record Design Vanguard 
Award (Spojené státy, 2008), ceny Oris 
Award (Chorvatsko, 2015), ceny Arnold 
W. Brunner Memorial Prize od Americké 
akademie umění a  literatury (Spojené 
státy, 2018) a Velké ceny na Panameric-
kém architektonickém bienále v  Quitu 
(Ekvádor, 2022). Radić nadále žije a pra-
cuje v Santiagu v Chile.

[The Pritzker Architecture Prize, 5. 5. 2026]

Regionální divadlo v Biobío (Chile) 
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TISKOVÉ ZPRÁVY

MMR se SFPI otevírají první 
celorepublikové Kompetenční 
centrum družstevního bydlení. 
Obcím pomůže připravovat 
dostupné bytové projekty

Ministerstvo pro místní rozvoj (MMR) 
společně se Státním fondem podpory 
investic (SFPI) otevírají první celorepub-
likové Kompetenční centrum družstev-
ního bydlení. Centrum bude obcím, 
městům a  dalším partnerům pomáhat 
připravovat kvalitní a ekonomicky udr-
žitelné projekty dostupného bydlení 
a rozvíjet družstevní bydlení jako jednu 
ze stabilních forem bytového trhu vedle 
bydlení nájemního a  vlastnického. Cí-
lem je, aby v Česku vznikalo 1 000 bytů 
ročně v  režimu družstevní výstavby, 
která je dostupnou volbou formy byd-
lení zejména pro mladé rodiny, zaměst-
nance veřejných profesí a střední třídu, 
která dnes na komerční bydlení často 
obtížně dosáhne. Nové kompetenční 
centrum je součástí komplexních profe-
sionálních služeb zaměřených na rozvoj 
měst a  obcí, které MMR a  SFPI společ-
ně poskytují veřejným investorům pod 
značkou OBEC ON.

Družstevní bydlení je jednou z  klíčo-
vých cest ke zlepšení dostupnosti byd-
lení v České republice. Umožňuje kom-
binovat veřejnou kontrolu, spoluúčast 
obyvatel a  nižší fiskální zátěž pro ve-
řejné rozpočty. Zároveň představu-
je dostupnější alternativu k  běžnému 
vlastnickému bydlení, zejména v době, 
kdy jsou hypotéky pro část domácnos-
tí obtížně dosažitelné. V současnosti se 
totiž města a  obce podílejí na celkové 
bytové výstavbě pouze přibližně jed-
ním procentem, což chce současná vlá-
da postupně změnit. Cílem je podpořit 
vznik až 10 tisíc bytů ročně v  režimu 
dostupného bydlení, z  toho přibližně 
1 000 bytů formou družstevní výstavby.

Družstevní bydlení představuje důleži-
tou alternativu mezi klasickým nájem-
ním a  vlastnickým bydlením. Zejména 
pro mladé rodiny a  střední třídu může 
být dostupnější cestou k vlastnímu byd-

lení v době, kdy jsou hypotéky pro velkou 
část domácností obtížně dosažitelné.

„Bytová politika státu nemůže stát na jed-
né noze. Nemůžeme lidem říkat, že jediná 
správná cesta je hypotéka a  vlastnictví, 
nebo naopak nájemní bydlení. Jako mi-
nisterstvo musíme podporovat zdravý 
a  vyvážený mix. Družstevní bydlení hra-
je nezastupitelnou roli, které představuje 
rozumnou střední cestu mezi vlastnic-
kým a  nájemním bydlením. Naším cílem 
je, aby měl každý občan možnost vybrat 
si takovou formu, která odpovídá jeho 
životní situaci a příjmům, a bytová druž-
stva jsou pro nás v tomto směru klíčovým 
partnerem,“ uvádí ministryně pro místní 
rozvoj Zuzana Mrázová.

„Pokud chceme situaci s dostupností byd-
lení skutečně změnit, musí se stát aktivní 
součástí řešení také města a  obce. Právě 
samosprávy mohou být silnými veřejnými 
investory, kteří pomohou vracet dostupné 
bydlení zpět do českých měst a  regionů. 
Proto otevíráme pod střechou Státního 
fondu podpory investic Kompetenční cen-
trum družstevního bydlení, které obcím 
a  městům nabídne bezplatný servis při 
přípravě družstevních bytových projektů,“ 
pokračuje ministryně.

„Dostupné bydlení dnes není problém 
jednotlivců, ale celé společnosti. Města 
a  obce jsou klíčovou součástí řešení, ale 
potřebují silného odborného partne-
ra, který jim pomůže připravovat reálné 
a  dlouhodobě udržitelné projekty. Jsme 
rádi, že kompetenční centrum družstev-
ního bydlení zdarma nabízí metodickou, 
právní i  projektovou podporu na úrovni 
velkých poradenských společností a  po-
může tak převádět dobré nápady do kon-
krétních realizací,“ říká  1. náměstek pri-
mátorky Karlových Varů, Martin Dušek.

„Nové Kompetenční centrum družstev-
ního bydlení bude fungovat prostřednic-
tvím regionálních center SFPI ve všech 
krajích České republiky. Zaměří se na pod-
poru zakládání obecních bytových druž-
stev a  rozvoj modelů spolupráce mezi 
obcí, družstvem a investorem. Mezi hlavní 
úkoly centra bude patřit příprava jednot-
né metodiky pro vznik obecních družstev, 
vzorových stanov a  smluvní dokumen-
tace nebo nastavení finančních modelů 
družstevního bydlení. Centrum nabídne 
také podporu při vytváření projektových 

záměrů a pomoc s přípravou národní data-
báze projektů dostupného bydlení,“  uvádí 
ředitel Státního fondu podpory investic 
Daniel Ryšávka.

Více podrobností o Kompetenčním cen-
tru družstevního bydlení jsou k dispozi-
ci na www.obecon.cz.

[27. 5. 2026]

[26. 2. 2026]
Ministerstvo pro místní rozvoj 
zahájilo participativní debatu 
nad novou Strategií 
regionálního rozvoje 28+

Ministerstvo pro místní rozvoj pokra-
čuje v přípravě nové Strategie regionál-
ního rozvoje ČR 28+, která určí hlavní 
směřování regionální politiky po roce 
2027. Do tvorby klíčového dokumentu 
pro rozvoj území se nyní zapojili zástup-
ci krajů, měst, obcí, akademické sféry, 
neziskových organizací i  státní správy. 
První participativní workshop přivedl 
více než stovku odborníků a  partnerů 
z celého Česka.

Aktuálně ministerstvo dokončuje ana-
lytickou část strategie, která vychází 
z  rozsáhlých datových podkladů, od-
borných analýz a jejich interpretace. Vý-
znamnou součástí přípravy dokumentu 
je zároveň zapojení partnerů z  území 
a odborné veřejnosti, jejichž zkušenosti 
a  podněty mají pomoci lépe zohlednit 
potřeby jednotlivých typů regionů.

„Jsem ráda, že se na jednání setkali zástup-
ci krajů, měst, obcí, akademické sféry, od-
borných institucí, neziskových organizací 
i státní správy. Právě propojení různých ak-
térů je pro budoucí podobu regionální po-
litiky a  samotné strategie klíčové,“  uved-
la ministryně pro místní rozvoj Zuzana 
Mrázová při zahájení workshopu.

Setkání bylo koncipováno odlišně od 
běžných forem projednávání strategic-
kých dokumentů. Namísto jednostran-
né prezentace výstupů byl kladen dů-
raz na interaktivní a participativní práci 
účastníků ve čtyřech tematických blo-
cích, které probíhaly po celý den. Disku-
se se zaměřily na identifikaci územních 
i sektorových bariér a podpůrných fak-
torů, které ovlivňují naplňování regio-

http://www.obecon.cz
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nální politiky v  Česku, na predikci bu-
doucího vývoje i sběr podnětů, na které 
oblasti by se měla strategie zaměřit.

Cílem participativního procesu nebylo 
pouze představit dosavadní analytic-
ké výstupy, ale především získat zpět-
nou vazbu a  aktivně zapojit partnery 
do samotné tvorby strategie. Výstupy 
z  workshopu pomohou ministerstvu 
zpřesňovat analytické poznatky, dopl-
ňovat nové perspektivy a lépe interpre-
tovat vývojové trendy i potřeby jednot-
livých typů území.

„Věřím, že i díky tomuto našemu, ve státní 
správě ne úplně běžnému pojetí přípravy 
koncepčního dokumentu, nebude Strate-
gie regionálního rozvoje 28+ pouze pod-
kladem pro tvorbu politik našeho resortu, 
ale vezmou ji za své i resorty, zástupci úze-
mí i další partneři, protože regionální po-
litika je svojí povahou průřezová,“  uvedl 
Kamil Papež, ředitel Odboru regionální 
politiky.

Výstupy workshopu se zpracují do zá-
věrečného veřejně dostupného reportu 
a promítnou se do další přípravy Strate-
gie regionálního rozvoje 28+.

První workshop zároveň představuje za-
čátek širší série participativních aktivit. Na 
podzim ministerstvo plánuje další velké 
setkání zaměřené již na návrhovou část 
strategie. Mezitím proběhne série jed-
nání a  prezentací napříč resorty, sekto-
rovými organizacemi i jednotlivými kraji. 
Cílem je nejen diskutovat připravovanou 
strategii a  sbírat další podněty, ale také 
posílit společné porozumění jejím priori-
tám a praktické využitelnosti pro tvorbu 
veřejných politik, budoucí programové 
období Evropské unie a přípravu národ-
ního a regionálních partnerských plánů.

Strategie regionálního rozvoje ČR 28+ 
má ambici stát se praktickým a  sdíle-
ným rámcem pro vyvážený a dynamic-
ký rozvoj území Česka a  přispět k  lep-
šímu zacílení a  zohlednění územních 
dopadů veřejných politik a investic.

[27. 5. 2026]

Jak obnovit důvěru v UN Tourism 
a připravit cestovní ruch na výzvy 
budoucnosti? Odpovědi hledala 
Výkonná rada v Toledu

Jak zajistit, aby cestovní ruch zůstal 
konkurenceschopný, odolný a  přínos-
ný pro regiony i v době rostoucích glo-
bálních nejistot? Právě tomu se věno-
valo 126. zasedání Výkonné rady UN 
Tourism, specializované agentury OSN 
pro cestovní ruch, které se uskutečnilo 
10. a 11. června 2026 ve španělském To-
ledu. Zástupci 35 členských států se za-
měřili na budoucí fungování organizace 
i  konkrétní kroky, které pomohou od-
větví lépe reagovat na současné výzvy. 
Za Česko jednala náměstkyně ministry-
ně pro místní rozvoj Olga Nebeská.

Česko je členem Výkonné rady UN Tou-
rism od roku 2023 a bude v ní zasedat 
do roku 2027. Výkonná rada se během 
jednání v  Toledu zaměřila zejména 
na témata udržitelného a  konkurence-
schopného cestovního ruchu, posilová-
ní odolnosti destinací, lidské zdroje, ino-
vace a kvalitní řízení organizace.

„UN Tourism stojí na začátku nové etapy. 
Pokud má být respektovaným partnerem 
pro členské státy, musí stavět na trans-
parentnosti, odpovědném řízení a  měři-
telných výsledcích. Právě proto podpo-
rujeme vizi generální tajemnice Shaikhy 
Al Nuwais, která vrací důraz na potřeby 
členských zemí a  efektivní fungování or-
ganizace,“ uvedla náměstkyně ministry-
ně pro místní rozvoj Olga Nebeská.

Nová generální tajemnice Shaikha Al 
Nuwais, historicky první žena v  čele 
organizace, představila plán, který má 
posílit důvěru členských států v UN Tou-
rism a  zefektivnit její fungování. Mezi 
hlavní priority patří posílení institucio-
nálních základů UN Tourism, postavení 
členských států do centra její činnosti 
a větší důraz na kvalitu a praktický do-
pad realizovaných aktivit. Tyto priority 
jsou v  souladu s  dlouhodobou pozicí 
Česka, které v  UN Tourism podporu-
je transparentnost, odpovědnost, lepší 

komunikaci s členskými státy a efektiv-
ní nakládání s  prostředky organizace. 
Uvedené body byly rovněž tématem 
bilaterálního jednání náměstkyně Olgy 
Nebeské s generální tajemnicí UN Tou-
rism.  „S  novou generální tajemnicí jsme 
jednaly o  tom, jak může Česko aktivněji 
přispět k  modernizaci UN Tourism. Naší 
ambicí není být pouze účastníkem disku-
sí, ale partnerem, který přináší zkušenosti 
s  udržitelným rozvojem destinací, inova-
cemi i podporou regionů,“ doplnila Olga 
Nebeská.  

Česká delegace se v rámci zasedání set
kala také s ministry ze Saúdské Arábie, 
Španělska, Bulharska a Jamajky a s dal-
šími představiteli státního i  soukromé-
ho sektoru. Jednání potvrdila význam 
mezinárodní spolupráce v  cestovním 
ruchu a otevřela prostor pro další výmě-
nu zkušeností.

Výkonná rada se dále věnovala přípravě 
pracovního programu UN Tourism, fi-
nančním a personálním otázkám k pro-
bíhající reformě organizace a  přípra-
vám Mezinárodního roku udržitelného 
a odolného cestovního ruchu 2027. Pro 
Česko jsou tato témata důležitá zejmé-
na s ohledem na podporu regionálního 
cestovního ruchu, řízení návštěvnosti, 
udržitelný rozvoj destinací a schopnost 
sektoru reagovat na krize.

„Cestovní ruch není jen otázkou dovole-
ných. Je to významný motor regionální 
ekonomiky, zaměstnanosti i  mezinárod-
ní pověsti České republiky. Naším cílem 
je rozvíjet odvětví tak, aby z  něj dlouho-
době profitovali návštěvníci, podnikatelé 
i místní obyvatelé,“ uzavřela náměstkyně 
Olga Nebeská.

Ministerstvo pro místní rozvoj zastupu-
je Česko na zasedáních Valného shro-
máždění, Výkonné rady, regionální Ko-
mise pro Evropu i  dalších odborných 
platformách UN Tourism.

[27. 5. 2026]


